

在奔跑中，认识宜居宜业宜游的江门



□江门日报记者 蔡昭璐

一次盛会凝聚城市力量，一场奔跑彰显城市魅力。明天，来自国内外的近2万名跑友将汇聚一城，赴约2023江门马拉松赛；江门也将敞开怀抱，用深厚的侨乡底蕴、丰富的自然生态、昂扬的精神气质、青春的发展势头，让更多人认识并爱上这座自信开放、青春奋进、活力包容的城市。

在奔跑中感受侨乡文化底蕴

江门，被誉为中国著名侨乡，历史悠久、人文荟萃，是岭南心学的发源地和启超文化的诞生地，诞生了儒学大师陈白沙、近代思想家梁启超等；这里也是世界遗产的代表地，开平碉楼与村落傲然挺立，侨批文物熠熠生辉。

五邑华侨广场是江门马拉松赛的起点，也是江门故事的起点。随着起跑的枪声响起，江门故事将从这里慢慢展开……

江门作为“中国侨都”，有530多万港澳台同胞和海外侨胞遍布全球。位于五邑华侨广场的侨博馆，生动形象地展现了江门华侨华人艰难而辉煌的创业史。

走进侨博馆，磅礴之气扑面而来，内嵌于石墙中间的江门地图就像一个窗口——华侨从江门走向世界，世界也通过江门这个窗口了解中国。遒劲有力的“根在侨乡”四个大字，深刻诠释了华侨始终不忘祖国、情系桑梓的爱国精神。

透过侨博馆，我们可以看到，新征程上，江门充分发挥华侨华人战略资源优

势，深入推进“侨都赋能”“港澳融合”工程，更好凝聚侨心侨力侨智。

江门人杰地灵，是文化教育圣地，亦是院士之乡，以不到全国千分之一的面积，孕育了34位院士，在全国名列前茅，列广东第一。

在这里，有着一在全国绝无仅有的道路，被称为江门的“星光大道”，它就是我国第一条以两院院士命名的路——院士路。院士路是全马最后一个赛段，跑过一座座伫立的五邑籍院士雕像，可以见证江门百年发展足迹，感受江门厚重的人才底蕴。

江门，还拥有“开平碉楼与村落”“侨批档案”两项世界遗产，以及新会葵艺、蔡李佛拳、新会陈皮炮制技艺、白沙茅龙笔制作技艺等多个国家级非物质文化遗产。在近期公布的2023年广东非遗手信名单中，江门12项手信进入名单，入选数量位居全省第一。

在争先中领略江门生态环境

今年的江门，热度一波接一波。年初电视剧《狂飙》的热播，更是让江门一举从“幕后”走到“台前”，吸引了全国各地游客前来打卡。因影视资源禀赋优越，江门也被称为“天然摄影棚”。据了解，电视剧《狂飙》热播后，已有《川岛香恋》《怒火12小时》《谈心神探》《不可告人》《猎杀》等多个影视剧组（含微短剧）接连在江门开机或取景。

江门持续出圈的背后，是丰富自然资源、深厚文化底蕴的加持。作为广府文化的代表城市之一，江门以侨乡文化、民俗风情而闻名遐迩，目前已形成碉楼、温泉、海岛、生态四大旅游品牌，拥有世界文化遗产开平碉楼与村落等诸多优秀文旅资源。

走进开平，乡村田野间随处可见中西合璧的碉楼建筑，既展示了国外不同

时期的建筑风格，又融合了中国传统的建筑元素，为世界文化遗产增添了无穷魅力。每逢节假日，开平塘口镇强亚村总是热闹非凡，游客在这里探碉楼、逛城市、品美食，感受侨乡魅力。

近年来，我市还陆续打造了开平赤坎华侨古镇、蓬江启明里、开平塘口等典范，保护活化了台山台城老中心区历史文化街区、新会学宫历史文化街区等省级历史文化街区，探索形成历史文化保护传承的“江门样本”，实现历史文化街区和历史建筑的华丽蝶变。

江门有田园侨村，有开平碉楼，有历史建筑，还有台山川岛、恩平温泉。414.8公里的大陆海岸线蜿蜒向西，561座海岛星罗棋布，这是大自然给予江门的最好礼物。今年6月，自然资源部公布“和美海岛”名单，有着“南海碧波出芙蓉”美誉的上川岛名列其中。被誉为“中国温泉之乡”的恩平，经过多年发展，恩平温泉声名远扬，如今已拥有金山、锦江、帝都、山泉湾、泉林黄金小镇、恒大等多个温泉知名旅游景区。

目光回到城区，马拉松赛道途经江门万里碧道。其中，西江蓬江碧道是江门建设“宜居宜业宜游的现代活力新城”的亮眼一笔，全程按马拉松理念打造，为跑者们“量身定做”。城央绿廊则是广东省万里碧道试点项目之一，全长20公里，集休闲运动、工业遗存、总部经济及观光于一体，是江门市区的一个绿色宝藏。

在奋进中见证城市发展脉络

江门是粤港澳大湾区重要节点城市，也是一个“居者自豪、业者依恋”的幸福家园，凭借得天独厚的人居环境、优越的区位条件以及难得的国土资源和置业成本等优势，吸引了众多外地人来这里安居乐业。

著名经济学家马光远曾表示，江门

是粤港澳大湾区最具潜力的发展区域之一，还是粤港澳大湾区内唯一具备可大规模连片开发土地的地级市，发展空间广阔，土地承载力优势明显。

如今，江门正以奋进姿态奔跑向前，营商环境不断优化，产业集群持续集聚，经济社会发展欣欣向荣。同时，江门正立足生态资源优势，精心塑造“山、水、文、城”共融的城乡整体风貌，打造粤港澳大湾区人人向往的美丽田园风光城市。

通过马拉松，跑过甘水厂、江门船厂、滨江体育中心等景观地标，我们既可以感悟过去奋进的江门，也可以见证当下朝气蓬勃的江门。

走进滨江艺术公园，艺术与工业的结合完成了新旧时空的交融。作为曾经的亚洲最大糖厂，甘水厂是当年江门的“活招牌”，是无数江门人的骄傲。来到这里，依稀可以感受当年的工业文明和记忆。江门最早的现代化造船厂，现已化身成为年轻人创业就业新天地。随着各种新业态进驻，一栋栋老厂房被赋予新功能，以另一种形式诉说着江门工业的新故事。

一场演唱会，点燃一座城。周柏豪、Dear Jane、张韶涵、杨千嬅、侧田……今年以来，多位明星演唱会在滨江体育中心轮番上演。江门的美丽现代、开放包容、热情好客以及别具风味的特色美食、中西合璧的城市风貌，都给演出团队和游客留下了深刻印象。滨江体育中心，这座启用于2018年的场馆，成为江门对外展示的又一个窗口，持续激活城市热情。

江门是美丽的，也是开放的、真诚的。作为东道主，江门不吝于把一座城市最好、最新也最经典的地方串联成线，为远道而来的朋友打开一扇了解侨都的窗口，让跑者在律动中感受江门经济社会发展的脉搏，认识宜居宜业宜游的江门，从而爱上这座城市。

寒潮致气温断崖式下降 川岛客运航线暂停服务

江门日报讯（记者/郭永乐）受寒潮的锋前增温效应影响，昨日午间，我市温暖如初夏，最高气温逼近30℃。不过，眼前的“暖”是障眼法，大家千万别被迷惑了。12月16日凌晨起，寒潮自北向南影响我市，气温将断崖式下降，风力加大，并伴有小雨。

12月17日江门马拉松赛期间，阴天到多云，天气阴冷，最低气温仅9℃左右，最高气温也只有13℃，偏北风阵风5级，需防范大风降温对赛事的影响，同时大家要注意做好防寒保暖工作。

预计受寒潮影响，12月16日起本地气温骤降，日平均气温将降至12℃以下，请注意防寒保暖。我市各地已于12月15日相继发布了寒

冷黄色预警信号。

又讯（郭永乐 陈凌宇 罗翎翎）受强冷空气影响，12月16日起，川山群岛附近海域海上阵风达8—10级。本次寒潮来势凶猛，江门海事局密切关注最新气象信息，及早研判分析风力、海浪结果，并通过微信群、甚高频等多途径播发气象预警，提醒川山群岛海域客运船舶及时关注气象变化，提前落实防海上大风措施，做好航班规划和停航工作，杜绝恶劣天气冒险开航。

据悉，川山群岛海上客运航线将于12月16日起暂停服务，具体恢复运营时间另行通知，请及时关注天气预报和航班信息，合理安排行程。



省第二生态环境保护督察组交办 案件办理和边督边改情况(第十一批)

11月29日至12月12日，江门市收到省第二生态环境保护督察组交办环境信访举报案件共12批147件，其中重点关注案件15件、重复投诉案件1件。

目前，省第二生态环境保护督察组交办的第十一批13件环境信访举报案件中，已办结7件，阶段性

办结1件。具体请扫码见附件《群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第十一批)》。



扫码了解详情

▶紧接 A01 版

认真对照帮扶工作要点，对标新要求新部署，压紧压实工作责任，细化工作措施，积极履职、主动作为，不折不扣抓好纵向帮扶各项工作任务落实。

董光明表示，中石化广东石油分公司将加强与相关部门沟通协作，深挖开平特色农产品和品牌建设食品资源，充分发挥便捷便利店网络优势及线上线下渠道优势，助力“开平优品”扩大知名度、拓

宽销售渠道，为开平实施“百千万工程”、实现高质量发展注入央企力量。

参会人员还深入广东华艺卫浴实业有限公司、开平市国际卫浴创新基地、江门翠山湖高新区、塘口镇自力村、赤坎华侨古镇等地实地调研“百千万工程”推进情况。

市领导蔡德威、李汉东，开平市委党政主要负责同志参加有关活动。

“江马”2845名高校志愿者准备就绪

为保障2023江门马拉松赛顺利举办，切实做好赛会各项志愿服务工作，根据组委会的统一安排，团市委、市义工联面向五邑大学、江门职院、江门中医药职业学院累计招募2845名高校志愿者，还面向社会招募110名骑行救护、交通指挥专业志愿者，并于11月中旬开始先后举

办了20多场岗位培训，进一步提高志愿者的服务能力和专业水平，确保志愿者有意识、有能力为每一位参赛选手提供贴心周到的赛事服务和保障。

12月12日，五邑大学“江马”志愿者培训专场在吕志和礼堂举行，该校近1100名“江马”志愿者参训。工作人员分别就马拉

松赛事信息、志愿者要求和岗位服务内容等进行讲解，并对拉伸区志愿者开展专项训练，以确保志愿者符合赛事的服务要求。

12月12日晚上和12月13日下午，团市委、市义工联分别在江门职院、江门中医药职业学院举办了4场相关培训。至此，“江马”2845名高校志愿者已全员受

训，全部进入备战状态。

值得一提的是，12月13日，26名协助交警开展交通保障服务的“轻骑兵”交通志愿服务队员，也参加了交警队开展的“平安加速度 邑警护平安”江门马拉松赛交通安全保障工作启动仪式暨全岗位安保演练。（张浩洋 吴中珏）

图说
我们的
价值观

富强
民主
文明
和谐

自由
平等
公正
法治

爱国
敬业
诚信
友善

肩挑勤与善 日子好如歌

中宣部宣教局 中国文明网

广东
陈少元作

江门市蓬江区星汇名庭天枢星院1幢商业产权出售通知函

我司开发建设的江门市蓬江区星汇名庭天枢星院1幢商业已于2022年3月18日取得不动产权证书，现就商业产权出售事宜通知如下：

江门市蓬江区星汇名庭天枢星院1幢商业房屋建筑面积约5470.38㎡，房屋层数共5层，地下2层，地上3层。我司拟于2023年12月30日正式对外销售商业产权（如时间有调整则以另行通知时间为准）。

有意向客户可到越秀星汇观澜销售中心了解，越秀星汇观澜销售中心为客户接待点，咨询电话0750-3717666。

特此通知！

江门越秀城建房地产开发有限公司
2023年12月16日

遗失声明

■台山市台城侨雅苑雅苑阁一梯业主遗失《建设工程规划许可证》，证号：建字第440781202200019号，建设项目名称：台山市台城侨雅苑雅苑阁一梯旧楼加装电梯工程，建设位置：台山市台城侨雅苑雅苑阁一梯，现声明作废。

■罗子航遗失人民警察证，证件号：174054，现声明作废。

■张国良、郑艳桃遗失由江门万达地产发展有限公司开具的《收款收据》3份，公寓G2-1345，号码分别为（开票日期：2021年3月22日）0003900、0003901、0003902，房款，代办费，合计金额为284635元，现声明作废。

■江西省瑞昌市赛湖农场一分场场部小区蒋相荣遗失身份证，特此声明。

■黄群斌遗失江门市新会区殡仪馆3柜45位的骨灰寄存证，现声明作废。

■江门市顺康企业管理咨询有限公司江海顺康诊所遗失《医疗机构执业许可证》副本，登记号：PDY00152244070417D2112，现声明作废。

■江门市开森餐饮管理有限公司遗失公章一枚，现声明作废。

无人认领遗体火化处理公告

根据江门市江府办〔2022〕6号文《关于无人认领遗体处理办法》文件中的规定，现将以下无人认领遗体的信息公告，望逝者有关单位或近亲属核对相关资料并及时到新会区殡仪馆认领并处理遗体。否则，自公告之日起60日（自然日）后，仍无人认领遗体并办理火化手续的，新会区殡仪馆将按照相关规定火化遗体，骨灰保留一年。

以下为新会区殡仪馆无人认领遗体信息：

序号	死者姓名	性别	年龄	收殮日期	收殮地址	身份证号	户籍地址
1	程锐	女	32	2012.05.16	急救中心6楼	512534197912100042	四川省兴文县古宋镇德厚街61号
2	陈光	男	61	2013.02.14	人民医院	不详	大泽湖透人
3	树生	男	34	2014.01.26	中医院	不详	不详
4	何少成	男	77	2014.02.07	中医院	不详	会城南兴社区
5	李满发B	男	0	2014.04.18	保健院地下急诊	不详	不详
6	何新然	男	35	2015.04.05	人民医院	不详	不详
7	陈秀芬B	男	0	2015.06.07	保健院	不详	广东省江门市新会区大泽镇沙冲村
8	张其盛	男	49	2016.07.12	沙堤医院	不详	新会区双水镇塘河村
9	陈业生	男	45	2018.02.05	中医院	452824197410104075	广西灵山县檀圩镇甘梅村委会
10	曹光红	女	38	2021.01.02	司前医院	51160219850702032X	四川省广安市广安区清河乡共和3组25号
11	赵银笑	女	81	2022.02.25	第三人民医院	440705194012188224	广东省江门市新会区会城何家大塘新村31座403
12	李国振	男	45	2022.09.21	第三人民医院	440723197703082513	广东省江门市恩平市新塘社区华美东路9号锦江花园6幢202房
13	林玉清	女	25	2022.12.10	睦州医院	440782199708315629	广东省江门市新会区睦州镇东向村7队
14	苏宇旺	男	58	2023.03.28	人民医院	440782196405188016	广东省江门市新会区会城街道城西社区工业大道68号

认领遗体地址：广东省江门市新会区殡仪馆紫霞路6号。联系电话0750-6700003。特此公告。

江门市新会区殡仪馆 江门市公安局新会分局
2023年12月16日

地产租售

市区旺街200个灯箱广告位招租
每个5平方米 50个起租
招租电话：13902886183

饮食娱乐

江门日报书店
华山泉 20元/桶买10送1
电话：3517777 3555666 6780701 6780702